
A형 9 쪽

문 19. 다음 글의 내용과 일치하지 않는 것은?

Dear Mr. Jones,

I have been researching our choices for

internet providers over the past week, and I

wanted to update you on my progress. We have

two options: H.C. Cable and Toll South. Both

offer business plans, and I will go over the

pricing of each plan at the meeting on Tuesday.

Both of the options I listed have comparable

speed and data usage offerings as well. I called

your personal provider, GoGo Satellite, but they

did not have any business offerings. They

primarily do residential internet service.

I will talk with Joe and Susan in IT about

these options and get their suggestions. I will

also send out meeting requests to everyone,

including Mr. Morris in operations. If you have

any questions prior to the meeting, please let

me know.

Respectfully,

Tina McAden

① 가격에 대해서는 화요일 회의에서 점검할 예정이다.

② H.C. Cable과 Toll South는 비슷한 서비스를 제공

한다.

③ 필자는 GoGo Satellite의 가정용 서비스를 이용하고

있다.

④ 필자는 IT 팀의 동료들에게 의견을 물어볼 예정이다.

문 20. 다음 글에서 전체 흐름과 관계 없는 문장을 고르시오.

Our answer to the "How am I doing?" question depends

on our own past experiences, aspirations, and expectations.

①However, the question is virtually never asked or

answered in a social vacuum. ②"How am I doing?" almost

always carries "compared to others" in parentheses.

③Social comparison provides an objective standard of

one's actions and therefore can criticize task-oriented

people. ④Many experiences are ambiguous enough that we

are not completely sure what to make of them. Is a B+ a

good grade on an exam? It is possible to derive

approximate answer to question like this, but the

approximate answer is not good enough without looking

around others.

한 국 사

문 1. 다음은 신라의 관등제와 골품제의 관계를 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것은?

① (가)는 1등급에서 5등급까지의 관직에만 임용되어

중앙 관청의 장관직을 담당하였다.

② (나)는 삼국 통일 후 학문적 식견과 실무 능력을 바탕

으로 정치적 진출을 활발히 하였다.

③ (다)는 신라 말 농민 항쟁을 주도하면서 지방 호족

세력으로 성장하였다.

④ (라)는 삼국 통일 후 골품으로서의 실질적 의미를

잃고 평민과 동등하게 간주되었다.

문 2. 다음 (㉠) 단계에 해당하는 설명으로 옳지 않은 것은?

여·제 동맹과 신라의 친당 정책

↓

백제의 멸망

↓

고구려의 멸망

↓

( ㉠ )

↓

삼국통일(676)

① 신라는 고구려 부흥 운동 세력을 지원하였다.

② 신라는 금강 하구의 기벌포에서 당의 수군을 섬멸하였다.

③ 당은 한반도에 웅진도독부·계림도독부 등을 설치하였다.

④ 신라는 당군을 당항성에서 격파하여 나․당전쟁의

주도권을 장악하였다.
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문 3. 다음은 <삼국지 위서 동이전>에 기록된 우리나라 초기

국가들에 대한 기록이다. 각 나라에 대한 설명으로 옳은

것은?

(가) 나라에는 군왕이 있으며, 가축의 이름으로 벼슬

이름을 부르고 있다. 제가는 사출도(四出道)를

나누어 맡아 본다. … 가뭄이나 장마가 계속되어

오곡이 영글지 않으면 그 허물을 왕에게 돌려

“왕을 마땅히 바꾸어야 한다” 라고 하였다.

(나) 그들이 장가들고 시집가는 법은 여자가 10세가

되면 이미 혼인을 허락한다. 남편될 사람이

여자를 자기 집으로 데려가 길러서 아내를 삼는다.

… 사람이 죽으면 누구나 가매장을 하되, 나중에

뼈를 취하여 곽 가운데 넣는다.

(다) 산천을 중요시하여 함부로 들어가지 않고 동성끼리

혼인하지 않는다. … 해마다 10월이면 하늘에

제사를 지내는데 이를 무천이라 한다. 부락을

함부로 침범하면 노비와 소, 말로 변상하게 하였다.

(라) 국읍(國邑)마다 한 사람을 뽑아 천신에게 제사

지내는 일을 맡아 보게 하며, 그를 천군이라

하였다. 또한 이들 여러 고을에는 각각 특정한

별읍(別邑)이 있어 그곳을 소도라고 불렀다.

① (가)-이 나라의 영역은 비파형 동검과 북방식 고인돌의

출토 지역과 대체로 일치한다.

② (나)-이 나라는 철이 풍부하여 교역에서 화폐처럼

사용하였고 중국이나 왜에 수출하였다.

③ (다)-이 나라가 있었던 지역에서 철(凸)자 모양과 여(呂)자

모양의 집터가 발굴되고 있다.

④ (라)-선진 문화의 수용이 늦어서 왕이 없었고 읍군이나

삼로가 자기 부족을 다스렸다.

문 4. 다음과 같은 상황이 활발하게 전개되었던 시기의 모습

으로 적절한 것은?

○ 조위총의 난
○ 망이ㆍ망소이의 난
○ 전주 관노의 난
○ 김사미, 효심의 난
○ 최광수의 난
○ 이연년 형제의 난

① 의천이 주관한 천태종 교학 강의에 참여하러 가는 귀족

② 안향이 소개한 성리학을 공부하기 위해 찾아가는 학자

③ 선교일치를추진한지눌의조계종사찰에서참선하는 승려

④ 몽골어에 능통하여 원 황실의 신임을 받게 된 역관

문 5. 다음 지도의 (가) ∼ (라)에 대한 설명으로 옳은 것은?

고려

(가)

(라)

(나)

(다)

① (가)국가와는 수출입을 통해 활발하게 교역하는

한편 침공에 대비해 별무반을 만들었다.

② (나)국가와는 지속적인 친선관계를 유지하며

비단, 서적, 자기 등을 주로 수출하였다.

③ (다)는 국제무역항으로 아랍상인이 일본을 거쳐

왕래하며 고려를 서방에 알렸다.

④ (라)국가와는 한때 군신관계를 맺기도 하였으며

농기구, 곡식, 포목 등을 수출하였다.

문 6. 고려 시대의 대표적인 승려인 (가), (나)에 대한 설명으로

옳은 것을 <보기>에서 모두 고른 것은?

(가) 문종의 왕자로 승려가 되었다. 그는 “교종을 공부

하는 사람은 내적인 것을 버리고 외적인 것을

구하는 경향이 강하고, 선종을 공부하는 사람은

외적인 대상을 잊고 내적으로만 깨치려는 경향이

강하다. 이는 양 극단에 치우친 것으로, 양자를

고루 갖추어 안팎으로 모두 조화를 이루어야 한다.”고

하였다.

(나) 명리에 집착하는 당시 불교계의 타락성을 비판

하였다. 그는 “선(禪)은 부처의 마음이요, 교(敎)는

부처의 말씀이다. 깨닫는 것〔悟〕과 수련하는

것〔修〕은 분리될 수 없으며, 정(定)과 혜(慧)

또한 같이 닦아야 한다.”고 하였다.

< 보 기 >      

ㄱ. (가)와 (나)는 각각 교종과 선종의 입장에서 두

종파를 통합하려 하였다.

ㄴ. (가)는 왕실의 후원을 받았고 (나)는 무신 정권의

후원을 받았다.

ㄷ. (나)가 죽은 후 교단이 다시 분열되고 귀족 중심의

불교가 지속되었다.

ㄹ. (가)는 수선사 결사 운동을 주도하였고 (나)는 천태종을

개창하였다.

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄴ, ㄷ ④ ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ
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문 7. 다음 토지 제도의 실시에 따른 변화상에 대한 설명으로

옳은 것은?

○ 중앙의 관료들에게 사전(私田)이라는 명목으로 과전을
지급하였다.

○ 죽은 관료의 가족 생계를 위하여 수신전, 휼양전을
지급하였다.

○ 특별히 공이 있는 신하에게 공신전이나 별사전을
지급하였다.

○ 지방 전주(田主)들의 수조지를 몰수하고 군전(軍田)을
지급하였다.

(ㄱ) 사전의 소유권은 전객(佃客)에게 있었고 수조권은

전주에게 있었다.

(ㄴ) 농민의 생활안정을 위하여 농민의 토지 소유권을

보장하고 10분의 1세를 공정하게 하여 병작제가

법적으로 허용되었다.

(ㄷ) 세습되는 토지가 많아져 관료들에게 지급할 토지가

점차 부족하게 되었다.

(ㄹ) 관계(官階)만 있고 관직이 없는 사람들은 수조권을

갖지 못하게 되었다.

① (ㄱ), (ㄴ) ② (ㄱ), (ㄷ)

③ (ㄴ), (ㄷ) ④ (ㄴ), (ㄹ)

문 8. 다음은 조선 시대 붕당 정치의 흐름을 나타낸 표이다.

각각에 대한 설명으로 옳은 것은?

① (가)-정여립의 모반 사건을 계기로 사림이 동인과

서인으로 분열하였다.

② (나)-이조 전랑직 문제로 인한 갈등으로 동인이 남인과

북인으로 분열하였다.

③ (다)-효종의 왕위 계승에 대한 정통성과 관련하여

남인과 서인이 대립하였다.

④ (라)-사도세자의 죽음에 대한 태도 차이로 노론이

시파와 벽파로 분열하였다.

문 9. 유네스코에서는 세계적으로 가장 우수한 기록물을 선정

하여 ‘세계기록유산’이라 하고 그 기록물의 보전에

만전을 기하고 있다. 다음 중 우리나라가 보유한 ‘세계

기록유산’이 바르게 연결된 것은?

① 조선왕조실록-비변사등록-대동여지도-5·18민주화운동

기록물

② 삼국사기-동의보감-직지심체요절(하권)-난중일기

③ 조선왕조의궤-훈민정음-목민심서-해인사 팔만대장경

④ 승정원일기-일성록-새마을운동 기록물-5·18민주화운동

기록물

문 10. 다음과 같은 그림이 그려진 시기에 있었던 경제적 현상

으로 옳은 것을 <보기>에서 모두 고른 것은?

< 보 기 >
가. 모내기법이 확산되고 광작 현상으로 부유한 농민이
생겨났다.

나. 객주나 여각을 중심으로 금융업, 운송업 등이 발달
하였다.

다. 정률제도인 타조법으로 지대 납부 방식이 바뀌어
갔다.

라. 정부 자본의 통제를 받는 선대제 수공업이 발달
하였다.

① 가 ② 가, 나 ③ 가, 나, 다 ④ 가, 나, 다, 라

문 11. 조선의 군사 제도의 변천에 대한 설명으로 옳은 것만을

<보기>에서 고른 것은?

< 보 기 >
ㄱ. 지방군을 육군과 수군으로 나누어 군사 요지인 영과

진에 배치하였다.
ㄴ. 세조 이후에는 지역 단위의 방어 전략인 진관 체제를
실시하였다.

ㄷ. 임진왜란이 발생하자 진관을 폐지하고 제승방략
체제를 수립하였다.

ㄹ. 병자호란 이후에는 진관을 복구하고 속오법에 따라
군대를 편제하였다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄹ ③ ㄴ, ㄷ ④ ㄷ, ㄹ

문 12. 밑줄 친 ‘이 사람’이 조선 후기에 사회 개혁을 위해 주장

하였을 법한 내용으로 가장 적절한 것은?

이 사람은 실증적이며 비판적인 역사 서술을 제시
하고, 중국 중심의 역사관을 벗어나 우리 역사를
체계화할 것을 주장하였으며, 민족에 대한 주체적
자각을 높이는 데 이바지하였다.

① 생산을 자극하기 위해서는 절약보다는 소비를 권장

하여야 한다!

② 신분에 따라 차등 있게 토지를 재분배하고, 조세와

병역도 조정하자!

③ 한 가정의 생활을 유지하는 데 필요한 최소한의 토지는

국가에서 지급하자!

④ 토지 제도의 개혁보다는 농업의 상업적 경영과 기술

혁신을 통해 생산성을 높이자!

(가)
⇒

(나)
⇒

(다)
⇒

(라)

동서 분당 남북 분당 예송 논쟁 경신환국
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문 13. (가)를 이용하여 (나)를 건축할 시기에 있었던 사실로

옳은 것을 보기에서 고르면?

(가) (나)

< 보 기 >

ㄱ. 군현 단위의 향약을 수령이 직접 주관하게 하여 지방
사족의 향촌 지배력을 억제하였다.

ㄴ. 중․하급 관리 중에서 유능한 인사를 재교육하는 초계
문신 제도를 실시하였다.

ㄷ. 속대전을 편찬하여 법전 체계를 정리하였다.
ㄹ. 특정 붕당이 정권을 독점하는 일당 전제화의 추세가
대두되었다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄹ

③ ㄴ, ㄷ ④ ㄷ, ㄹ

문 14. 아래 각 석탑의 특징에 대한 설명으로 가장 적절한 것은?

(가) (나) (다) (라)

① (가)-석재를 벽돌 모양으로 만들어 쌓은 신라 시대의

대표적인 탑이다.

② (나)-신라 말 선종이 유입되면서 나타난 양식으로

팔각원당형의 승탑이다.

③ (다)-3층 석탑의 기단과 탑신에 부조로 불상을 새겨

장식성이 강하다.

④ (라)-원의 석탑을 본 뜬 것으로 원각사지 10층 석탑에

영향을 주었다.

문 15. 아래 (가)와 (나)의 글을 쓴 필자의 주장에 동조하는

인물들의 활동으로 알맞은 것은?

(가) 저들 교활한 오랑캐는 자기들의 생각하는 바를
눈 속의 못으로 삼아 갖은 방법을 다하여 구멍과
간격을 뚫어 반드시 우리와 교통을 하고자 바랄
뿐이니 그 밖에 또 다른 이유가 있겠습니까. 만일
교통의 길을 열면 저들의 영위하는 바는 사사건건
뜻대로 이루어져서 점차 막힘이 없어 2～3년이
지나지 않아서 전하의 백성으로서 서양 사람으로
변하지 않는 자가 얼마 되지 않을 것입니다.
전하는 장차 누구와 더불어 임금노릇을 하시려
하십니까?(기정진 상소문『노사집(蘆沙集)』3)

(나) 밖으로는 널리 구미 각국과 신의로써 친교하고,
안으로는 정치를 개혁하여 어리석은 인민을 문명의
도(道)로써 가르쳐야 합니다. 또한 상업을 일으켜서
재정(財政)을 확충하고 군사를 길러야 합니다. 이와
같이 할 수만 있다면 영국은 마침내 거문도에서
철수하게 될 것입니다. 그 밖의 여러 나라도 역시
침략의 뜻을 버리게 될 것입니다.(국왕 폐하께 대한
탄원(1886.7.9., 김옥균《동경매일신문 발표문》)

< 보 기 >

ㄱ. (가)는 양이론을 주장하며 흥선 대원군의 통상
수교 거부 정책을 지지하였다.

ㄴ. (나)는 평등사상의 소유자들로서 신분의 차별을
없애고 일본의 메이지유신을 본떠 정치를 쇄신
하는 한편 『조선책략(朝鮮策略)』을 비난하였다.

ㄷ. (가)는 성리학적 가치관 수호와 외양(外攘)을 위한
내수(內修)를 강조하였다.

ㄹ. (나)는 왜양일체론으로 친정 사대당을 결성하여
아래로부터의 개혁을 추진하였다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ ③ ㄴ, ㄷ ④ ㄴ, ㄹ

문 16. 조선의 정부 조직이 아래의 표와 같았을 무렵에 실시된

개혁 내용으로 옳은 것은?

① 공사 노비법을 타파하고 과부의 재가를 허용하였다.

② 혜상공국을 폐지하여 자유로운 상업의 발전을 꾀하였다.

③ 양전 사업을 실시하여 토지 소유자에게 지계를 발급하였다.

④ 건양이라는 연호를 사용하고 친위대와 진위대를 설치하였다.
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문 17. 다음 글의 (다) 시기에 있었던 민족운동으로볼 수없는 것은?

(가) 전쟁 발발 후 얼마 되지 않아 러일전쟁에서

승리한 일본은 러시아와 포츠머스 조약을 통해

조선에서의 독점적 지배권을 인정받았다.

(나) 이토가 황제를 협박하여 강제로 체결한 이 조약

때문에 조선은 일본의 보호국이 되었다.

(다)

(라) 2대 통감 데라우치는 조약을 통해 조선의 통치권을

빼앗았다. 이로써 조선은 일본의 식민지가 되었다.

① 대한매일신보가 창간되어 경부선 철도 부설을 비판하였다.

② 안중근이 하얼빈에서 이토 히로부미를 사살하였다.

③ 신돌석은 강원도 태백산 일대에서 의병을 일으켰다.

④ 금주, 금연 등을 강조하는 국채보상운동이 전개되었다.

문 18. 다음 역사적 사실이 시기 순으로 바르게 나열된 것은?

< 보 기 >      

ㄱ. 일본은 한국에 대한 일본의 독점적 지배권을 인정

받기 위해 제2차 영․일 동맹을 맺었다.

ㄴ. 재정․외교 고문의 초빙 등을 주 내용으로 하는

제1차 한․일 협약을 체결하였다.

ㄷ. 일본과 미국이 극동의 평화를 구실로 미국의 필리핀

지배와 일본의 한국 지배를 상호 인정하는 조약을

맺었다.

ㄹ. 러시아는 일본이 한국에 대하여 정치․군사․경제

등에 관한 특수 권리를 가지는 것을 인정하는

조약을 체결하였다.

① ㄱ→ ㄷ→ ㄴ→ ㄹ ② ㄱ→ ㄴ→ ㄹ→ ㄷ

③ ㄴ→ ㄷ→ ㄱ→ ㄹ ④ ㄴ→ ㄱ→ ㄹ→ ㄷ

문 19. 다음 중 만주지방에서 군정기관과 민정기관의 기능을

함께 한 독립군 3부가 조직되기 이전의 사건으로 옳은

것을 모두 고르면?

㉠ 연합군과 인도와 미얀마 전선에 참전하였다.

㉡ 적색군에 의해 무장 해제를 당하였다.

㉢ 중국군과 연합하여 일본군에 대항하였다.

㉣ 봉오동과 청산리 전투에서 큰 승리를 하였다.

㉤ 일본군이 만주에서 우리 동포를 학살하였다.

① ㉠, ㉢ ② ㉡, ㉣ ③ ㉡, ㉢, ㉣ ④ ㉡, ㉣, ㉤

문 20. (가), (나) 합의에 대한 설명으로 옳은 것은?

(가) 남과 북은 … 7·4 남북 공동 성명에서 천명된
조국 통일 3대 원칙을 재확인하고, 정치·군사적
대결상태를 해소하여 민족적 화해를 이룩하고
…

(나) 남과 북은 나라의 통일을 위한 남측의 연합제 안과
북측의 낮은 단계의 연방제 안이 서로 공통성이
있다고 인정하고 …

① (가)에는 자주, 평화, 민족대단결의 통일원칙이 담겨있다.

② (나)에 따라 남한기업이 개성에 공업단지를 조성하였다.

③ (가)는 남북 정부 당국의 체제 강화에 이용되기도 하였다.

④ (나)는 한반도 비핵화에 대한 공동 선언과 함께 발표되었다.

기상학개론

문 1. 대기의 연직구조에 관한 설명으로 옳은 것을 모두 고르면?

ㄱ. 대류권 - 열대지역의 대류권이 극지역보다 두껍다.

ㄴ. 성층권 - 대류권보다 두께는 약 3배 이상이지만

질량은 약 1/4 정도이다.

ㄷ. 중간권 - 에너지가 높은 태양 복사를 산소와 질소

원자들이 흡수하여 온도가 1000℃까지

상승한다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ ④ ㄱ, ㄴ, ㄷ

문 2. 대기대순환의 삼세포 순환에 관한 설명 중 옳지 않은

것은?

① 아열대 고기압 지역은 고온 다습하다.

② 열대지역 해수면 위의 대기는 뜨겁고 수평 기압경도와

바람은 약하여 이 지역을 적도 무풍대라고 부른다.

③ 해들리 세포, 패럴 세포, 극 세포로 구성되어 있다.

④ 적도부근에서는 북동무역풍과 남동무역풍이 수렴한다.


